巴大同晚极

帮助走失老人与家人团聚

热心小伙暖心守护获赞誉

本报讯(记者 龙中华)"85岁的老 母亲患有阿尔茨海默症,24日下午不慎 走失,四处寻找未果,当时我们全家人心 急如焚。眼看天黒了,突然接到警方电 话,有一热心小伙在发现老人后,一直陪 伴着老人,直到我们赶到现场,他的举动 让我们特别感动。"辛女士说。

据辛女士讲,她是福建人,两年前她 们全家迁至大同,住在南环路明堂公园附 近。24日18时许,辛女士突然发现母亲 不见了,而且她的定位手环和手机都在充

电中。全家人立即发动亲朋好友开始寻 找,期间辛女士还报了警。一个小时的 时间很快就过去了,老人没有丝毫音 讯。天马上就要黑了,这让辛女士全家 更加着急,这时,辛女士接到了警方打来 的电话,称一位姓曹的先生在御河9号 小区南侧发现一位迷路老人。警方通过 询问,大致确认曹先生说的迷路老人应 该就是辛女士走失的母亲。辛女士马上 与曹先生取得了联系,当他们赶到现场 后,已是19时20分,虽然天已暗了下来,

辛女士还是一眼认出了母亲。看到她们 母女相认,曹先生当即准备离开,辛女士 急忙询问他的姓名,可对方挥挥手径直 离去。事后,辛女士通过多方打听才得 知,他叫曹保国。

记者找到曹保国还原了事发经过: 曹保国下班回家,在小区南侧停车时发 现有一位老人衣着单薄,在附近的建筑 工地徘徊,看上去十分疲惫。他觉得不 对劲,上前询问才知道老人迷路了,曹保 国问老人家人的联系方式,老人都记不 清楚了。曹保国明白,老人可能患有阿 尔茨海默症。他原准备去附近找交警帮 忙,刚起身就发现老人又向南走了。曹 保国只好折回,选择现场陪伴老人,并拨 打了报警电话,经过警方沟通,最终辛女 士与母亲得以团聚。

曹保国谈起此事并不认为自己的 举动有多伟大,他说:"我相信社会上绝 大多数的人遇到这样的事都会伸出援 助之手,帮助别人能让这个社会感觉更 温暖。"

连日来,悬空寺景 区的工作人员针对春季 少雨风大的气候特征, 集中力量开展对悬空寺 古建筑群进行全面消防 安全隐患大排查,并配 合县消防救援大队对景 区内消防设施、微型消 防站、安全出口和疏散 通道等进行检查。

图为,浑源县消防 救援大队的消防人员在 悬空寺古建筑群进行消 防检查。

本报记者 韩堃 摄



今年前3月,我市社会治安形势向好

本报讯(记者尚铁军)记者25日 从市公安局获悉,今年前3月,我市总体治 安形势显著向好,刑事警情、治安警情大幅 下降

据了解,今年以来,为严厉打击和遏 制全市"盗抢骗"犯罪高发态势,市公安 机关健全完善工作机制,以大数据深度 研判应用为抓手,形成了以"数据引领、 资源整合、信息共享、多侦联动、横向集 成、纵向贯通"的打击犯罪新格局,破案 打击效能大幅提升,社会治安持续并逐 步进入良性循环的发展局面。2021年1 月-3月,全市刑事警情同比下降32.09%, 治安类警情同比下降28.73%,大要案件

截至3月22日,全市共立传统盗抢骗 案件386起,同比下降26.5%,破案223起, 破案率达到57.77%。立网络电信诈骗案 件809起,破获160起,破案率19.78%,抓 获犯罪嫌疑人227人。

点餐只能扫码?

中消协: 涉嫌过度收集消费者个人信息

新华社北京3月25日电 到餐厅用餐 时,有些餐厅不提供人工点餐,甚至不提 供现场菜单,消费者只能关注公众号或 小程序后进行扫码点餐。中消协25日 表示,仅提供扫码点餐涉嫌过度收集消 费者个人信息、侵害消费者的公平交易 权,不提供现场菜单有损消费者的知情 权,新技术应用不应成为特殊消费群体 的消费阻碍。

消费者到餐厅就餐,并无必要提供手 机号、生日、姓名、地理位置、通讯录等与 餐饮消费无关的信息。一些餐厅不再提 供人工点餐,要求现场就餐消费者先关注 公众号或小程序,再进行扫码点餐,借此 获取消费者的个人信息,不仅违反法律规 定的收集、使用个人信息的合法、正当、必 要原则,涉嫌对消费者个人信息的过度收 集。如果保管不善,消费者个人信息还有 被泄露、丢失的风险。

餐厅经营者不提供人工点餐服务,只 提供扫码点餐,不仅有违商业惯例,也使 现场就餐消费者只能关注或绑定经营者 的公众号或小程序,被动授权经营者获取 年人往往需要他人协助,才能完成扫 其个人信息。这种做法涉嫌侵害消费者 的公平交易权,是设定不公平、不合理的 交易条件,对现场就餐消费者的一种强制 交易行为。

消费者反映,部分餐厅在只提供扫 码点餐的同时,还不向现场就餐者提供 直观可查的现场菜单和菜品价格,消费 者只有扫码关注餐厅后才能看到具体菜 单,知晓菜品价格。菜单是消费者决策 的重要参考依据,与是否接受餐饮服务 直接关联,餐厅应当提供直观可查的现 场菜单,供消费者了解菜品和价格,决定 是否用餐。不提供现场菜单,扫码关注

后才能浏览菜品和价格的做法,侵害了 消费者的知情权。

由于智能手机操作的复杂性,扫码 点餐并不具有普适性。老年人、未成 码点餐过程,他们对"扫码"背后潜在 风险的防范意识也比较弱,更易成为个 人信息泄露、甚至支付安全问题的受害 者。新技术应用不应成为限制消费者 权利的工具,更不应成为阻碍大众消 费的壁垒。

中消协有关负责人表示,餐饮行业 组织、餐饮经营者要抵制不良手法,杜 绝违法行为,以实际行动维护消费者合 法权益;有关部门要督促餐饮企业守法 经营、加强自律,严厉查处侵害消费者 权益不法行为,促进行业健康有序、规 范发展。

降水+降温+大风+沙尘

任性"春姑娘" 又要玩"变脸"

本报讯(记者 高燕)昨日,记者从 市气象台获悉,受冷暖空气共同影响,预计 3月25日夜间到26日白天,我市有一次降 水天气过程,相态以雨为主,降水量为1~ 3毫米,局部可达5毫米以上。降雨过后, 全市有4~5级短时6级以上西南风,部分 地区伴有沙尘;气温累计下降4~6℃,局 部地区达8℃以上。

"这几天天气真不错,人们都换下了 厚重的羽绒服,早上晨练看到有人都换 上了半袖,公园里的山核桃花也悄悄开 了,草地上也泛起了星星点点的绿色。 不过老年人常说,春天脸孩儿面,天气 说变就变,夸张点说一天可能会经历四 季……"市民石先生说。

根据最新气象资料分析,平城区25 日夜间到26日白天为小雨转多云,有 3~4级西南风,伴有沙尘,气温在3℃~ 14℃之间;26日夜间到27日白天为多云 转晴,有4~5级短时6级以上西南风, 伴有沙尘,气温在1℃~20℃之间;27日 夜间到28日白天为晴间多云,有4~5 级短时6级以上西北风,气温在-1℃~

市气象台提醒,降雨天气对净化空气、 降低森林火险等级、改善土壤墒情等都非 常有利,但雨天路面湿滑对交通出行有一 定影响。同时,大风沙尘和降温天气对供 热、设施农业和公众出行等都会造成不利 影响,相关部门要提前做好防范措施,公众 外出时注意防护。

